

и които немогътъ да различаватъ высокытъ умове, тѣ сѣкогы пристѣиватъ пишиѣто, и ако тѣ са не измамѣтъ то зависи отъ случая; тѣ не познаватъ точно ни какво търсеѣтъ, ни на кждѣ да са обърнѣтъ; тѣ друго не познаватъ освѣнь да са недовѣрѣватъ, и не са довѣрѣватъ найвече на честнытъ челоуѣцы които имъ противурѣчѣтъ отъ колкото на лѣжцытъ които гы ласкаѣтъ. На противъ, тѣзи които иматъ начала въ управленіето и са убѣдены въ способноститѣ си, познаватъ какво трѣба да търсеѣтъ въ тѣхъ, и средствата за сполуката на туй; тѣ познаватъ доста ако челоуѣцытъ които употребяватъ сѣ пригодны за извършванѣето на начертаніята имъ, и да ли тѣ проумѣватъ намѣреніята имъ за достигванѣе на цѣльта която си предполагатъ. Отъ друга страна понеже не са вдаватъ въ тегостны дреболии тѣ иматъ умъ побыстѣръ за да прегледатъ сѣ единъ погледъ цѣлото предпріятіе, и ако то напредва къмъ главната си цѣль; и тѣ ако и да сбѣркатъ но не са измамѣтъ въ главното. При туй тѣ сѣ погорѣ отъ малкытъ зависти, които сѣ свойственны на ограниченнытъ умове и на низскытъ души; тѣ знаѣтъ че не могътъ да не бѣдѣтъ измамены въ голѣмытъ предпріятія, защото сѣ принудены да употребяватъ челоуѣцы, а тѣ сѣ толкосъ често лѣжцы. Помного загубва челоуѣкъ отъ нерѣшителността, въ която го хвърля недовѣріето, нежели колкото бы загубилъ отъ една малка измама. Много е честитъ онзи който бѣва измаменъ въ малкы работы, голѣмытъ не го оставятъ да отиде напредъ, и тѣ трѣба да занимаватъ ума на великъ челоуѣкъ. Той трѣба да наказва строго измамата когато я открие, и сѣкогы трѣба да чака измама, ако не иска да бѣде дѣйствително измаменъ. Единъ художникъ, въ дугеня си, вижда сичко съ своитѣ очи и сичко върши съ своитѣ рѣцѣ, но единъ царъ, въ една дѣржава, не може самъ сичко да върши и сичко да види. Той трѣба да върши само тѣзи работы, които никой другой подъ него не може да върши; той е длѣженъ да гледа туй, което са касае до важны предпріятія.“

Найподиръ Менторъ рече на Телѣмаха: „Боговетѣ вы обычатъ и ви приготвятъ едно царуванѣе пълно отъ мѣдрость. Сичко що виждате тукъ е извършено не за